Zajecia 12

Temat: Sortowanie 1
Czas trwania: 2x45 min

Cel zajeé¢:

projektuje i programuje proste problemy z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne ilogiczne, instrukcje
warunkowe, instrukcje iteracyjne, tablice, rekurencje, pisze wiasne funkcje
rekurencyjne, stosuje algorytmy sortowania, wyznacza ztozono$¢ obliczeniowa,
testuje poprawno$¢ programow dla réznych danych, postuguje sie
zintegrowanym srodowiskiem programistycznym przy pisaniu, uruchamianiu

i testowaniu programow;

Efekty:

- umie uruchomic potrzebne oprogramowanie,

- umie napisac¢ program z wykorzystaniem algorytmu sortujgcego,

- zna porzgdek czesciowy i liniowy.

Formy i metody pracy: praca samodzielna, omdéwienie, wyktad, dyskusja

Zadania do wykonania na zajeciach

Tresci programowe

1. Latarnie

M.3, P.2.14, A.3.4

2. Najczesciej wystepujacy (najc2)

M.3, P.2.14, A.3.4

3. Cigg Farey’a (fare)

M.3, P.2.14,A3.4

Materiaty do zajec¢:

https://www.main2.edu.pl/main2/courses/show/7/13/

Zadania do wykonania w domu:
Minimalna liczba (Il OIG):

https://szkopul.edu.pl/problemset/problem/8-Z3rWfeUiuDVT7E9Yc3LTFt/site/

Deski kontratakujg (XIV OIG):

https://szkopul.edu.pl/problemset/problem/2hydlzVm5wFFvOONGbTbmOOw/site/
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ZADANIA | ROZWIAZANIA:

Zadanie 1. Latarnie
Dostepna pamieé¢: 32MB

Samotne dtugie noce i ostre noze w kieszeniach
Wskazowki zegarka Swiecg w ciemnoSciach
nie, nie, nie
Kroki na schodach, w bezruchu zamierasz
Tu czai sie strach, tak ciemno tu teraz
nie, nie, nie
Wrtasnie tak, tak wyglagda moje miasto nocg,
tak wyglgda nocg Swiat
nie, nie, nie
tak, tak wyglada moje miasto nocg,
tak wyglgda nocg Swiat
De Mono: Moje miasto nocg

Nie kazdy lubi chodzi¢ nocg ulicami, na ktérych latarnie dajg zbyt mato Swiatta. Ciemnosci
boi sie rowniez pan Integer. Wzdtuz ulicy, na ktorej mieszka, postawiono k latarni. Pan
Integer uwaza, ze jest ich stanowczo za mato. Albo za stabo Swiecg. Poniewaz zaplanowano
wiasnie wymiane wszystkich zaréwek na nowe (energooszczedne), pan Integer postanowit
zwréci¢ sie do miejscowego zarzgdu drog z nietypowg prosbg. Chciatby, aby kazda latarnia
Swiecita Swiattem z odpowiednig jasnoscig co najmniej o promieniu r tak, aby cata ulica byta
oswietlona. Nie chce przy tym naraza¢ miasta na dodatkowe koszty, dlatego chce
wyznaczyC r tak, by byto jak najmniejsze. Pomozesz mu?

Wejscie

W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite d oraz k —
odpowiednio dtugosé ulicy, na ktérej mieszka pan Integer oraz liczba latarni (1 < k< d < 10°).
W kolejnej linii znajduje sie k liczb catkowitych x; — odlegtosci i-tej latarni od poczatku ulicy
(0 £ x; < d). Latanie mogg sta¢ w dowolnym miejscu ulicy. W jednym miejscu znajduje sie
tylko jedna latarnia.

Wyjscie

Minimalny promien swiatta r, dla ktérego kazdy punkt ulicy zostanie rozswietlony. Wynik
wypisz z doktadnos$cig do jednego miejsca po przecinku.

Przyktad

Wejscie Wyjscie
10 3 4.0
1509

Rozwigzanie

Dane nalezy wczyta¢ do tablicy, posortowac¢ jg, a nastgpnie znalez¢ najwigkszg roznice
pomiedzy dwoma sgsiednimi elementami. Wynik (podzielony przez 2) nalezy przyréwnac¢ do
odlegtosci pierwszego elementu od poczgtku oraz ostatniego od konca i wybraé najwiekszy
Z nich.

Do sortowania mozna uzy¢ polecenia sort z biblioteki STL.
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Zadanie 2. Najczesciej wystepujacy
Dostepna pamieé¢: 32MB

Wyznacz najpopularniejszy element ciggu, to znaczy taki, ktory wystepuje w nim najwiekszg
liczbe razy. W przypadku, gdy w ciggu jest wiecej niz jeden najpopularniejszy element, podaj
najwiekszy z nich.

Wejscie

W jednej linii znajduje sie cigg liczb catkowitych zakonczony liczbg 0. Liczb jest nie wiecej niz
1000000, ich warto$¢ miesci sie w przedziale [-10'®, 10].

Wyijscie

Najpopularniejszy element ciagu.

Przyktad

Wejscie Wyjscie
12-571337310 3

Rozwigzanie

Ze wzgledu na zakres danych wejsciowych nie bedzie mozliwe zliczenie w tablicy wystgpien
kazdego z elementéw. Dane nalezy wczyta¢ do tablicy t [] i posortowac jg. Elementy o tej
samej wartos¢ znajdujg sie obok siebie. Wystarczy je zliczy¢ i wybra¢ warto§¢ maksymalna.

sortuj (t, t+n)
m <« 0, ile « 1
dla i=1,2,..,n-1
jezell t[i]=t[i-1]
ile « ile + 1
przeciwnie
ile « 1
jezeli m < ile
m <« ile
wypisz m

Zadanie 3. Ciagg Farey’a
Dostepna pamie¢: 32MB

Cigg Farey’a dla liczby naturalnej N (N > 1) to cigg utamkéw, ktérych licznik i mianownik sg
liczbami naturalnymi nieprzekraczajgcymi liczby N oraz licznik nie jest wiekszy od
mianownika. Utamki powinny by¢ skrécone, posortowane rosngco i nie mogg sie powtarzac.
Oto przyktad ciggu Farey’a dla N = 4:

0111231

1432341
Napisz program, ktéry czyta liczbe N i wypisuje odpowiadajgcy jej ciag Farey’'a.

75



Wejscie

Pierwszy i jedyny wiersz danych zawiera jedng liczbe naturalng N (3 <N < 1000).

Wyjscie

Program powinien wypisa¢ w jednym wierszu cigg utamkow zapisanych przy uzyciu znaku ,,/
(np. ,1/2”) oddzielonych pojedynczymi odstepami, stanowigcymi cigg Farey’a dla liczby N.
Przyktad

Wejscie Wyijscie
4 0/1 1/4 1/3 1/2 2/3 3/4 1/1
Rozwigzanie

Najprostszym sposobem rozwigzania zadania bedzie wygenerowanie wszystkich mozliwych
utamkow z podanego zakresu oraz zapamietanie w tablicy tych nieskracalnych(funkcja
__gcd z STL zwraca najwigkszy wspolny dzielnik).

W jezykach C/C++ stosunkowo proste wydaje sie skorzystanie ze struktury, ktéra bedzie
przechowywac liczniki i mianowniki.

struct ulamek { int 1, m;};
ulamek u[10000007;

Aby skorzysta¢ z sortowania z biblioteki STL, konieczne jest w tym wypadku skorzystanie
z wiasnej funkcji poréwnujgcej (z porownania usuneliSmy dzielenie):

bool operator < (const ulamek &a, const ulamek &b) {
return (a.l*b.m)<(b.l*a.m);

}
Gtowna czes¢ programu:

k=1;
for (int i=1; i<n;i++)
for (int J=n; j>=2; j--)

if (__gdc(i,j)==1 && j>i) {
ulk].l=i; ulk].m=3;
k++;

sort (u,u+k) ;
for (int i=0; i<k;i++) printf("%d/%d ", uli].l, uli].m);

Pamietajmy o wypisaniu pierwszego i ostatniego elementu ciggu!
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